Gas
Prima di iniziare a parlare di equilibrio in fase gassosa dobbiamo introdurre dei concetti, in parte già introdotti nei concetti fondamentali.

Le unità di misura della pressione nel sistema SI è il Pascal (Pa) ma sono usate anche altre unità di misura; la più comune è l’atmosfera (atm).

1 atm = 760 torr

1 atm = 101 ֹ325 Pa

1 bar = 100 ֹ000 Pa

Il principio di Avogadro dice: volumi uguali di gas diversi, nelle stesse condizioni di pressione e temperatura, hanno lo stesso numero di molecole.
Di conseguenza una mole di qualsiasi gas, nelle medesime condizioni, occuperà lo stesso volume, questo volume è detto volume molare (Vm).
Lo stato di un gas viene definito dai valori che assumono la sua pressione, il suo volume e la sua temperatura.
Si ricordi che la temperatura può essere espressa il gradi Celsius (°C) e in scala assoluta o in gradi Kelvin (K) e in altre unità di misura. La relazione per passare dai gradi Celsius al gradi Kelvin la relazione è la seguente:
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Legge di Boyle. Il prodotto della pressione P per il volume V di un n numero di moli è costante a temperatura  costante:
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Quindi in una semplice espansione o compressione del sistema (indicando con l’indice 1 lo stato iniziale e con 2 lo stato finale), si ha:
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Legge di Charles. Il rapporto tra il volume V e la temperatura T di un n numero di moli è costante a pressione  costante:
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Legge di Gay-Lussac. Il rapporto tra la pressione P e la temperatura T di un n numero di moli è costante a volume  costante:
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Dalle leggi sopraenunciate si ricava l’equazione di stato dei gas:
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Dove R è la costante universale dei gas. Essa cambia il suo valore in base alle unità di misura usate per misurare la pressione il volume:
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Equilibrio in fase gas
Prendiamo in considerazione una generica reazione:
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Essa avrà una velocità diretta Vd (dai reagenti ai prodotti) e una velocità inversa Vi (dai prodotti ai reagenti):
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Dal seguente grafico si può vedere l’andamento della velocità diretta e della velocità inversa rispetto alla coordinata di reazione (c.d.r.). La curva di colore gialla rappresenta la velocità netta (Vn) che corrisponde alla differenza tra la velocità diretta e la velocità inversa:
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All’equilibrio la Vd sarà uguale alla Vi e quindi la Vn sarà nulla. Possiamo anche scrivere :
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Che diventa :
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La Keq così ricavata è rispetto alle concentrazioni per questo sarà indicata come 
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 , ma è possibile scrivere rispetto anche alle pressioni parziali, alle frazioni molari o, più semplicemente, alle moli; le Keq così ricavate saranno indicate rispettivamente 
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Per passare dalla 
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 alla 
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, basta utilizzare la legge dei gas perfetti.
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dove 
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 (delta nu) corrisponde alla sommatoria dei coefficienti stechiometrici dotati di segno, positivo per i prodotti e negativo per i reagenti; in questo esempio 
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Se nella Kp sostituiamo 
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Si potrebbe andare avanti considerando che 
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, di conseguenza PV=nRT diventerebbe: 
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 che sostituito all’equazione precedente diventa
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Notiamo che le varie costanti dipendono tra loro dai vari parametri elevati a 
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. Se 
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 fosse uguale a zero, più precisamente se la sommatoria dei coefficienti stechiometrici dotati di segno sia uguale a zero; le varie costanti coincidono.
Nella Kc supponiamo che gli ioni non interagiscono tra di loro o più precisamente che tutti gli ioni siano completamente attivi; altrimenti per effettuare un discorso rigoroso e più corretto dovremo introdurre i concetti di:

attività, 
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mentre per i solidi l’attività viene considerata pari all’unità.
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